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ATA DA 104ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO MUNICIPAL DOS DIREITOS 

DA PESSOA IDOSA -19 DE ABRIL DE 2023 

 

Aos dezenove dias do mês de abril de 2023, às 14h, aconteceu a 104ª reunião ordinária do 

CMDPI, realizada de forma online. Participaram da reunião os seguintes Conselheiros: 

representantes do Poder Público: Darlene Maria Pires, Jean Daniel Domingues Lopes, Marilice 

Hideco Sawada, da Sociedade Civil: Marcelo Nicolini Teixeira, Kelen Garcia, Viviane Ramos 

de Siqueira, Samuel Ulmman do Lar Ester como convidado. Houve justificativa de falta dos 

Conselheiros: Katia Biscuola Riente, Tania Claudia Barbosa, Sergio Uyeara e Claudinéia 

Magalhães Secretária Executiva do CMDPI.  

A reunião foi convocada definição da seguinte pauta: 1-Apresentação para deliberação da ata 

de fevereiro nº 103; 2- Balanço da Reunião Descentralizada do Conselho Estadual do Idoso; 3-

Atualização sobre o Simpósio; 4-Capacitação sobre Plano de Trabalho/Iara; 5-Devolutiva das 

Comissões de Trabalho; 6-Encaminhamentos das deliberações de março/2023,7-Informes 

gerais. 

Com a palavra a presidente do CMDPI Darlene Pires apresentou o item 01 da pauta. 1-

Apresentação para deliberação da ata de fevereiro nº 103. Darlene fez a leitura da ata 103, com 

devida correção do nome da Kelen Garcia e inclusão do nome da Conselheira Marilice Sawada, 

passando desta forma para deliberação e sendo aprovada pela plenária. 2- Balanço da Reunião 

Descentralizada do Conselho Estadual do Idoso. Kelen concluiu acerca do tema, disse que o 

objetivo foi cumprido destacando a aproximação do Conselho Estadual com os Conselhos 

Municipais, ressaltando também a capacitação dos Conselheiros. Relatou sobre o Pacto Nacional 

aderido pelos municípios, cuja programação das inscrições ocorrem entre os dias de 16 a 26 de 

maio; Cotia-SP já está sendo representado pelo Conselho e por Claudinéia e Marcelo. Kelen 

informou que caso haja algum interesse de capacitação por parte dos conselheiros, basta 

encaminhar o nome para que ela viabilize a participação no evento. O lançamento será no dia 18 

de maio de 2023, no formato online, com duração de dois meses. Kelen enfatiza a importância 

da capacitação de Conselheiros para uma evolução de conhecimento adquirido e contínuo, que 

vise a contribuição para a elaboração de políticas públicas. Cita que a Receita Federal promoverá 

grupos de capacitação aos Conselheiros, no intuito de arrecadar fundos e promover melhoria para 

os Conselhos, ampliando serviços nos municípios; será denominado “1º Poupatempo Itinerante”. 

Kelen e Darlene tiveram a oportunidade de mencionar respectivo serviço ao prefeito Rogerio 

Franco e Secretária Mara Franco, colocando Cotia-SP como intenção de prioridade. Darlene 

Pires parabenizou Kelen e a todos, pela iniciativa e empenho nos conhecimentos adquiridos. 

Darlene frisou a importância do levantamento de dados do território em questão, para nortear 

este Conselho no que remete as futuras política públicas na solução de novos resultados. Kelen  
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esclareceu que demais orientações e informações sobre palestras, informativos e conteúdos estão 

acessíveis no site do CEI (Conselho Estadual do Idoso). 3-Atualização sobre o Simpósio: 

Darlene citou a dificuldade de organização para o mês de abril devido aos feriados nacionais, no 

entanto o Simpósio já está sendo agendado para o dia 19 de maio, com realização no auditório 

do Paço Municipal. O convite para as ILPI´s será disponibilizado brevemente, juntamente com 

material informativo acerca dos conteúdos dos temas que serão abordados no dia do evento; 

contará com faixas de divulgação no municio de Cotia-Sp. A conselheira Dra. Viviane irá 

conduzir tema em palestra; Kelen tem participação confirmada, assim como conselheiro Jean que 

abordará tema sobre “terminologias” das pessoas idosas; o convite foi estendido para o MP, bem 

como para apreciação e disponibilidade da Dra. Camila; Vigilância Sanitária tem presença 

confirmada. O Simpósio sendo representado por todo o Conselho, terá finalidade de esclarecer 

temas e disponibilizar material do evento no site da prefeitura, contribuindo para o acesso de 

todos os interessados. As inscrições para o Simpósio serão via formulário Google Forms, 

disponível no sie da prefeitura; os convites também serão enviados por e-mail; teremos a 

capacidade de receber 70 pessoas no auditório; o evento terá como ideal a inscrição de 2(dois) 

representantes de cada ILPI (atualmente temos 17 inscritas no município); desta forma as ILPIs 

serão acolhidas e orientadas; 1(um) certificado de comparecimento será fornecido aos 

participantes. Kelen reforçou sobre dar real importância a visibilidade e participação de todos, 

principalmente para reforçar as iniciativas advindas do Conselho. 4-Capacitação sobre Plano de 

Trabalho/Iara: Darlene alertou sobre a importância do plano de trabalho e deu a palavra para a 

vice Iara; ela mencionou sobre a relevância do plano de trabalho, sugerindo um formato de 

oficina, com proposta de ser realizada no Cotolengo Don Orione, onde já possuem ambiente 

adaptado com 17(dezessete) computadores. Kelen diz que sente dificuldade no formato ideal para 

que seja realizado e incentivado. Darlene pediu a todos sugestões de datas, ficando desta forma 

sendo programado para o mês junho, sendo aprovado por todos. 5-Devolutiva das Comissões de 

Trabalho: Com a palavra, Darlene cita devolutiva da Comissão de Visitas e explanou sobre a 

dificuldade de se finalizar cronograma proposto inicialmente devido aos demais compromissos 

assumidos em reuniões descentralizadas e ações externas da secretaria; no entanto foram 

cumpridas 3(três) visitas: Recanto da Vovó, Casa Flores do Éden e Hotel Residencial para Idosos 

Vivavi; demais fiscalizações serão retomadas em breve e informadas dentro da Comissão 

pertinente. Kelen questionou sobre as condições gerais, Darlene atestou de que todas estavam 

dentro das normalidades. Quanto às demais Comissões, Darlene mencionou Iara, Marilice e 

Marcelo como representantes da Comissão de Análises e pediu para que todos estivessem 

engajados para propor alterações e melhor fluxograma operacional. Sugeriu que Claudinéia 

participasse das reuniões e colaborasse com novas ideias e conteúdo. Esclareceu que a casa 

Aconchego da Maturidade já enviou dia 10/04/23 documentação para avaliação, Recanto São 

Jose também encaminhou em março, etc.; demais assuntos pertinentes devem ser constantemente 

avaliados. Iara e Kelen citaram sobre Projeto do Lar Ester que também está para a captação de 

recursos. Darlene sugeriu que Iara estivesse à frente do grupo e Comissão para organizar e 

operacionalizar o fluxo das avaliações recebidas pelas ILPIs, garantindo maior agilidade, todos 

concordaram. Marcelo sente dificuldades nas avaliações referentes ao plano de trabalho, 
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definições serão acertadas posteriormente por todos da Comissão de Análises. Darlene enfatiza 

importância da participação da Dra. Viviane e Conselheiro Jean. 6-Encaminhamentos das 

deliberações de março/2023:  Darlene e Claudinéia conseguiram dados relevantes com Raquel, 

coordenadora dos equipamentos municipais CRAS, obtendo às seguintes informações: temos 

10.545 pessoas idosas com Cadastro Único (CAD), deste total sendo: 6.181 mulheres idosas, 

4.364 homens, destes 2.667 possuem alguma deficiência e são beneficiários do BPC; já para os 

cadastrados no Bolsa Família, temos 1.411 famílias e 8.598 não sabem ler ou escrever. Tais 

informações coletadas são importantes ferramentas para a construção e promoção de política 

pública. Dados gerais obtidos serão disponibilizados no grupo deste Conselho. 7-Informes 

gerais: Quanto às informações da Secretaria de Saúde, foram obtidos os seguintes dados: 

Emagrecer Certo está com inscrições e vagas abertas para idosos acima de 60 anos, com 

disponibilidade de vagas no ASSA, UBS Atalaia e UBS Caucaia. O acompanhamento é 

multidisciplinar (orientação nutricional, etc...) e os interessados podem dirigir-se ao local 

presencialmente. Grupo “HiperDia”, relacionados aos temas de hipertensão e Diabetes, também 

estão com vagas abertas nos mesmos locais; a vacinação da influenza encontra-se disponível, 

com oferta de horários alternados no intuito de ampliar a capacidade de vacinação do público 

alvo. Saúde pede auxilio na divulgação para garantir assiduidade das famílias no comparecimento 

de Saúde; Secretária Claudinéia concluiu levantamento do número de idosos acompanhados em 

nossas entidades, sendo o total de 300 idosos em todas as ILPIs; reforça com todos a importância 

da divulgação, principalmente quanto à vacinação, cujos índices estão baixos. Todos os dados 

expostos serão compartilhados a todos através do Conselho. Darlene menciona a sua experiência 

positiva na participação da Pré Conferência de Cultura, que visava colaborar com novas ideias; 

pede atenção especial na assertividade de divulgação à programas culturais, para garantir acesso 

de toda a população idosa. No dia 6 de maio terá novamente Conferência de Cultura, no 5º andar 

da Secretaria de Desenvolvimento Social, e convida todos para participar, interagir e sugerir 

melhorias no âmbito do acesso cultural, como em cinemas, exposições, etc.; Claudinéia 

menciona sobre o projeto de capacitação de recursos da ASSA, já apresentado anteriormente na 

Comissão de Análises de Documentos, com parecer favorável. Trata-se de um Projeto 

complementar de SCFV, ora já desenvolvido e aplicado pela ASSA, pede deliberação e 

aprovação de todos, com intuito de renovação por mais 2(dois) anos, com valor de gasto previsto 

em R$ 873.790,00 (oitocentos e setenta e três mil, setecentos e noventa reais), confirmados 

através do Conselheiro Marcelo, sendo desta forma apresentado e aprovado em plenária. Quanto 

ao demais informes gerais, Kelen compartilha posicionamento referente pauta de reunião de 

importante conferência, realizada com todos os presidentes dos Conselhos atuais e Secretário 

Alexandre Garcia, responsável em âmbito nacional pela defesa das pessoas idosas, ligada ao 

MDH (Ministério dos Direitos Humanos e da Cidadania), cujo assunto foi a cassação de decreto, 

colocando edital de novas eleições para o próximo biênio; a cassação refere-se ao “Artigo 18”, 

que diz respeito às “18 vagas estipuladas para a sociedade civil, sendo que só pode concorrer à 

estas, representantes de entidades que trabalhem em 5 unidades federativas”, são poucas unidades 

e desta forma poucos se beneficiam dos projetos...Secretário mostrou interesse em adequar novas 

medidas que garantirão mais segurança aos idosos; firmou compromisso e vai reavaliar 
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solicitação, levará novamente em pauta para o próximo ano. Darlene agradece Kelen pelas 

informações e comunica a respeito da reunião da nova Comissão de Análise que ocorrerá dia 26 

de abril às 15h00 com os representantes: Marilice, Kelen, Macelo, Claudinéia, Irara e Sandra. 

Marcelo menciona dúvidas quanto ao prazo de devolutiva das renovações e inscrições e Kelen 

esclarece sendo até o dia 30 de abril para o CMAS. Darlene agradece a todos pela participação e 

encerra reunião. Nada mais havendo a tratar a reunião, foi encerrada às 16:15H e segue assinada 

pela presidente e pela Secretária da reunião. 

 

 

  

            Darlene Pires                                                     Carolina Tagliari de Moraes 
       Presidente do CMDPI                                                     Secretária do CMDPI 

 

 
 

 
 

 
 

 
 
 


